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Вступ. Ефективність внесення органічних і міне-
ральних добрив під сільськогосподарські культури не
викликає сумніву. Водночас висока вартість мінераль-
них добрив і значний дефіцит органічних зумовлюють
необхідність пошуку нових видів добрив з використан-
ням місцевих сировинних ресурсів для раціонального
екологічно безпечного виробництва сільськогоспо-
дарської продукції. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій.

Перспективним і порівняно новим напрямом вирішен-
ня питання екологічно безпечного удобрення сільсько-
господарських культур є використання ферментова-
них органічних добрив [3]. Перевага їх полягає в
короткотривалому приготуванні, що значно знижує
втрати поживних елементів, зокрема азоту [2].
Використання таких добрив сприяє підвищенню мік-
робіологічної активності ґрунтів [3]. Крім того, техно-
логія приготування ферментованих добрив забезпе-
чує повне знищення патогенної мікрофлори і насіння
бур’янів [2]. Ферментація дає змогу переробляти
органічні відходи і залучати їх у малий біологічний
колообіг хімічних елементів у формі хімічних сполук із
високою засвоюваністю їх кореневими системами
сільськогосподарських культур [7].

Залучення місцевих сировинних ресурсів (гною,
курячого посліду, торфу, фосфоритів, сапропелю, зне-
водненого мулу стічних вод комунальних і промисло-
вих підприємств, а в нашому випадку – зневодненого
мулу стічних вод дріжджового виробництва) для ство-

рення нових видів добрив є перспективним напрям-
ком наукових досліджень [5]. 

Відома технологія біоферментації охоплює кілька
етапів [1]: нагромадження сипкої сировини – торфу
(сапропелю) та рідкої – курячого посліду або іншого
органічного матеріалу, подальше їхнє перемішування
в барабанному змішувачі й транспортування в бурти,
де власне й відбувається ферментація впродовж 2-3
місяців. У буртах контролюють температуру, а в разі
необхідності перемішують сировину. Завершальним
етапом є очищення ферментованих добрив від меха-
нічних домішок, збагачення макро- та мікроелемента-
ми й гранулювання. Велика кількість технологічних
операцій і транспортних процесів роблять виробницт-
во ферментованих добрив енерговитратним.

Виклад основного матеріалу. Оптимізація про-
цесу виготовлення ферментованих добрив полягає в
зменшенні кількості технологічних операцій або об’єд-
нанні кількох операцій в одну. 

Енергоощадна технологія виготовлення добрив
(рис. 1) передбачає очищення торфу від механічних
домішок і подальше його транспортування до шнеко-
вого змішувача, куди також подається курячий послід і
відходи дріжджового виробництва (зневоднений мул)
у певних пропорціях, де відбувається їхнє змішування
та ущільнення. Збільшення тиску сприяє випресуван-
ню сировини через гранулятор. Гранульована суміш
фасується в мішки, які герметизуються. Розфасовану
суміш піддають ферментації впродовж 6-14 днів.
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Відповідно до технології виготовлення ферментова-
них добрив розроблено технологічну лінію.
Складовими компонентами для виготовлення фермен-
тованих органічних добрив є зневоднений мул стічних
вод дріжджового виробництва, торф та курячий послід
(співвідношення компонентів 1 : 2,5 : 0,5). За таких
умов процес виготовлення відбувається так. Вмикають
двигун шнекового змішувача 4 (рис. 2), після чого за
допомогою стрічкового транспортера 1 торф подають
у шнековий змішувач. Далі з місткості 2 у шнековий змі-
шувач подають зневоднений мул. Стрічковим транс-
портером 3 до частково змішаного торфу зі зневодне-
ним мулом подають курячий послід. Сировина змішу-
ється під час транспортування шнеком і спресовується.
Підвищення тиску сприяє випресуванню сировини
через гранулятор. Гранульовану суміш фасують в
мішки, які герметизують. Приводи транспортерів і
дозатор зневодненого мулу налаштовані таким чином,
щоб забезпечити встановлене співвідношення компо-
нентів для виготовлення ферментованих добрив. 

Технологічна лінія виготовлення ферментованих
добрив характеризується продуктивністю шнекового
змішувача, безперервна робота якого та дотримання
співвідношення визначених компонентів 1 : 2,5 : 0,5
залежать від продуктивності живильних пристроїв,
зокрема шнекового змішувача Wш, транспортера 1 Wт1,

дозатора мулу Wд та транспортера 3 Wт3. 

Продуктивність шнекового змішувача відповідає
сумі продуктивностей подавальних пристроїв:

Wш = Wт1 + Wд + Wт3, кг/год.

Відповідно до співвідношення 1 : 2,5 : 0,5 продук-
тивність транспортерів та дозатора становитимуть:

Відповідно до цього побудовано номограму визна-
чення продуктивності шнекового змішувача (рис. 3).

Для продуктивності шнекового змішувача 
Wш = 1000 кг/год необхідно забезпечити продуктив-

ність транспортера 1 Wт1 = 250 кг/год, продуктивність

дозатора мулу Wд = 625 кг/год, а продуктивність

транспортера 3 Wт3 = 125 кг/год.

Виготовлене таким способом ферментоване доб-
риво відзначається нейтральною реакцією середови-
ща (рН 7,1), що, за умови його внесення, забезпечує
певний меліоративний ефект, особливо на дуже кис-
лих ґрунтах. Ферментоване добриво містить азоту
2,5%, фосфору – 2,8% і калію – 0,67%, а також загаль-
ного вуглецю майже 38% у перерахунку на суху речо-
вину [6]. Такі агрохімічні характеристики позитивно
впливають на рівень мінерального живлення сільсько-
господарських культур.

Дослідженнями, проведеними на дерново-підзоли-
стих ґрунтах Західного Полісся, встановлено позитив-
ний вплив застосування ферментованих добрив 
(15 т/га) сумісно з мінеральними в нормі N90P60K120 на

врожай картоплі, який переважав контроль на 123% і
становив близько 25,0 т/га. Ферментовані добрива
проявляють також післядію на наступні культури ланки
сівозміни й сприяють підвищенню врожаю вівса на 
1 т/га і зеленої маси конюшини лучної на другий рік
післядії – на 9,9 т/га [4]. 

Висновок. Запропонована технологічна лінія виго-
товлення ферментованих добрив продуктивністю
1000 кг/год може бути використана в малих аграрних
підприємствах і фермерських господарствах, що
дасть змогу значно підвищити ефективність сільсько-
господарського виробництва та поліпшити екологіч-
ний стан навколишнього природного середовища.
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Рис. 1 – Технологія виготовлення ферментованих добрив

Рис. 2 – Технологічна лінія виготовлення ферментованих

добрив: 1 – транспортер торфу, 2 – місткість і дозатор зневод-
неного мулу, 3 – транспортер курячого посліду, 4 – шнековий

змішувач

Рис. 3 – Номограма для визначення продуктивності 

транспортерів і дозатора
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Аннотация. Предложена технологическая линия
изготовления ферментированных удобрений из орга-
нического сырья. Проанализирован химический
состав ферментированного удобрения и приведена
эффективность его внесения.

Summary. Energy-saving technology of making the
fermented fertilizer comprising following: mixing of peat,
hen manure and waste yeast production in certain pro-
portions with next mixing in screw mixer and compaction.

Mixture is pressed through granulator and subjected
to fermentation for 6-14 days in sealed bags. Fertilizer is
made in a presented manner has neutral reaction of
medium, sufficient (2.5-2.8%) in nitrogen and phospho-
rus, (38%) carbon in terms of dry matter, and provides
high agrochemical effect of raising the yield of potato
tubers up to 123% in comparison with the control variant
without fertilization and subsequent crops in rotation up to
21.8-44.6%.
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